

# 加强农村精神文明建设

——论学习贯彻中央农村工作会议精神

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。加强农村精神文明建设，是全面推进乡村振兴的重要内容。在中央农村工作会议上，习近平总书记强调要“加强社会主义精神文明建设，加强农村思想道德建设，弘扬和践行社会主义核心价值观，普及科学知识，推进农村移风易俗，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风”。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。习近平总书记高度重视农村精神文明建设，指出“农村精神文明建设很重，物质变精神、精神变物质是辩证法的观点”，强调“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌”。各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，大力加强农村精神文明建设，切实提升农民精神风貌，不断提高乡村社会文明程度，推动乡风

民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来，为全面建成小康社会提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

习近平总书记强调：“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”。实施乡村振兴战略的总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻认识农村精神文明建设在全面实施乡村振兴战略中的重要地位，准确把握加强新时代农村精神文明建设的基本任务和要求，运用好党的十八大以来农村精神文明建设的成功经验，坚持抓住价值引领这个根本、围绕美丽乡村建设这个主题、突出为民利民惠民这个鲜明导向、运用示范带动这个基本方

法、坚持改进创新这个强大动力，推动农村精神文明建设取得新进步，不断满足农民群众新期待，形成农村发展进步新风尚。

加强农村精神文明建设，必须把握工作重点，绵绵用力、下足功夫。要深入推进农村思想政治工作，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，深入宣传党的路线方针和强农惠农富农政策。要切实加强农村思想道德建设，采取符合农村特点、农民群众喜闻乐见的有效方式，推动社会主义核心价值观融入农村，提振农民群众精气神。要扎实开展形式多样的群众文化活动，建立乡村公共文化服务体系，深入推进文化下乡，广泛开展群众乐于参与、便于参与的文体活动，孕育农村社会好风尚。要广泛普及科学知识，推进农村移风易俗，深化文明村镇和文明家庭创建，旗帜

鲜明地反对各种不良风气和陈规陋习，引导形成积极向上的社会风气，大力培育新时代中国特色社会主义乡村文明。要注重新形势下农村青少年教育问题和精神文化生活，特别关心关爱农村留守儿童，完善工作机制，加大资源投入，促进他们健康成长。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极大丰富。坚持“两手抓、两手都要硬”，以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系，把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，我们一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

(新华社北京1月3日电)



三峡电站2020年发电量达1118亿千瓦时

这是2021年1月1日拍摄的三峡工程(无人机照片)。截至2020年12月31日24时，在确保三峡工程全面发挥防洪、航运、水资源利用等综合效益的前提下，三峡电站2020年全年累计生产清洁电能1118亿千瓦时，打破了此前南美洲伊泰普水电站于2016年创造并保持的1030.98亿千瓦时的单座水电站年发电量世界纪录。

新华社发

## “中国天眼”将于4月1日正式对全球科学界开放

新华社贵阳1月4日电(记者齐健)被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)将于2021年4月1日正式对全球科学界开放，征集来自全球科学家的观测申请。

记者从中科院国家天文台“中国天眼”运行和发展中心了解到，自4月1日起，各国科学家可以通过在线方式向国家天文台提交观测申请，申请的项目将交由“中国天眼”科学委员会和时间分配委员会进行评审，提出项目遴选建议，并于8月1日起分配观测时间。

据“中国天眼”运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍，面向全

球科学界开放的第一年，预计分配给国外科学家的观测时间约占10%。

按照科学目标和相关战略规划，“中国天眼”已确立多个优先和重大项目，其中包括多科学目标漂移扫描巡天、中性氢星系巡天、银河系偏振巡天等，但观测申请不限于这些领域。

“中国天眼”于2020年1月11日正式开放运行。在中科院国家天文台主导建设之初，即确立了“中国天眼”将按国际惯例逐步开放的原则，以更好地发挥其科学效能，促进重大科学成果产出，为全人类探索和认识宇宙作出贡献。

## 从根本上确保国家粮食安全

——中央农办主任、农业农村部部长唐仁健谈2021年“三农”工作热点话题

新年新开局。2021年是“十四五”开局之年，保持粮食生产稳定意义重大。中央经济工作会议强调解决好种子和耕地问题，要开展种源“卡脖子”技术攻关，立志打一场种业翻身仗。

下一步如何解决好种子和耕地两个关键问题？中国人的饭碗能否继续牢牢端在自己手上？日前，中央农办主任、农业农村部部长唐仁健在中国农科院调研期间，记者就上述热点问题进行了采访。

### 抓住“两藏”战略两个要害

作为2021年经济工作的八项重点工作之一，解决好种子和耕地问题引起公众普遍关注。

唐仁健表示，不久前召开的中央经济工作会议提出解决好种子和耕地问题，核心逻辑是保障国家粮食安全。保障粮食安全，关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略，而种子和耕地就是“两藏”战略的两个要害。

“种子是农业的‘芯片’，耕地是粮食生产的‘命根子’，只有把这两个要害抓住了，才能从基础上根本上确保国家粮食安全。”他说。

唐仁健表示，2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，又是建党一百周年，保持粮食生产稳定意义重大。农业农村系统已立下“军令状”，务必确保全年粮食产量稳定在13000亿斤以上，并力争稳中有增。具体说，就是要做到“两稳一增”：

——稳口粮，确保口粮绝对安全，南方双季稻2020年扩种的面积不能减少，同时要提高单产；黄淮海和西北地区小麦面积要力争有所恢复。

——稳大豆，继续实施大豆振兴计划，力争面积稳定在1.4亿亩以上，提高单产和品质，确保用于豆制品等的食用大豆国内自给。

——增玉米，重点扩大东北地区和

资源保存情况。

中央经济工作会议提出，要加强种质资源保护和利用，加强种子库建设。意义何在？

唐仁健说，推进种业创新，首先要打牢基础，种质资源库就是重要的基础之一。此次调研的现国家作物种质资源库容量为40万份，目前保存着44万份种质资源，新的资源库今年将建成使用，可保存150万份种质资源，数量位居世界第一。

“很多我们耳熟能详的品种，比如京西稻、天津小站稻等，在这个库里都会作为战略资源长期保存。这是搞种业创新的物质基础。我们还将同步推进畜禽和海洋渔业种质资源库建设。”他说。

唐仁健表示，我国已经形成了海南、甘肃、四川三大国家级种业基地。特别是位于海南的国家南繁科研育种基地建设，正在打造集科研、生产、销售、科技交流、成果转化于一体的“南繁硅谷”。下一步要继续提升基地建设水平，为农作物育种提供基础保障。

### 夯实粮食生产“命根子”

耕地是粮食生产的“命根子”，如何切实保护好？唐仁健表示，我国用占世界9%的耕地养活了世界20%的人口，但也使耕地长期高强度利用、退化加剧。随着城镇化、工业化快速推进，优质耕地资源更加紧缺。

解决好耕地问题，今后主要从两方面着手：

一方面，确保耕地数量，坚决遏制“非农化”，防止“非粮化”。18亿亩耕地是吃饭的家底，必须坚决守住这个红线，必须把有限的耕地资源优先用于粮食生产。

另一方面，大力提升耕地质量，主要抓手就是高标准农田建设。“十三五”期间，我国大规模建设高标准农田，近两年每年建设旱涝保收的高标准农田8000万亩，对粮食丰收发挥了重要作用。

今年计划建设1亿亩高标准农田，任务量比去年增加了25%，要督促指导各地完成目标任务。

必要的资金投入是工程质量的保障。建设1亿亩高标准农田，各地普遍反映需要投入2500元以上，有些丘陵地区需要投入更多。钱从哪里来？唐仁健说，需要多渠道筹集建设资金。一方面要加大财政投入，另一方面推动构建多元化筹资机制，推动用好政府债券和土地出让收益使用政策，并把高标准农田建设新增耕地指标调剂收益全部投入高标准农田建设，还要鼓励社会和金融资本积极参与。

### 以乡村振兴巩固脱贫成果

2020年脱贫攻坚任务如期完成。中央经济工作会议要求巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止规模性返贫现象，要会同乡村振兴的有效衔接。

唐仁健说，虽然脱贫地区面貌和脱贫群众生活发生了天翻地覆的变化，但脱贫地区经济社会发展水平还相对落后，脱贫群众收入水平仍然较低。脱贫攻坚任务如期完成之后，要做好乡村振兴这篇大文章，用乡村振兴的办法来巩固拓展脱贫成果，确保欠发达地区和农村低收入人口跟上全面建设社会主义现代化国家的步伐。

他表示，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，要做好过渡期内领导体制、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等有效衔接，从集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡，“扶上马”再“送一程”。

下一步，要以脱贫县为单位规划发展乡村特色产业，促进产业提档升级；继续加大对脱贫地区基础设施建设的支持，按照实施乡村建设行动统一部署，支持脱贫地区因地制宜推进农村厕所革命、生活垃圾分类和污水处理、村容村貌提升。

(新华社北京1月3日电)

## 两股冷空气将影响我国中东部地区

新华社北京1月4日电(记者高敬)5日就是小寒节气，小寒之后，我国开始进入一年中最寒冷的时段。近期将有两股冷空气接连影响我国中东部地区，北方部分地区最低气温或创新低；因水汽输送条件差，近期冷空气活动依旧是单兵作战，降水偏少，南方地区将出现一些弱雨雪天气。

中央气象台预计，4日至5日，受弱冷空气影响，西北地区东部、华北、黄淮、江淮等地气温下降4℃至6℃。6日

至8日，受另一股较强冷空气影响，中东部地区自北向南将出现6℃至8℃的降温，局地降温10℃以上。

降水方面，从5日起，西北地区东南部、江汉、江淮、江南北部有小雪或雨夹雪，西南地区东部、江南中南部阴有小雨。未来几天，新疆西南部、西藏西部、青海南部有小雪，西藏西南部部分地区有中到大雪，局地暴雪。

受冷空气活动影响，近期中东部地区空气质量较好，无持续性霾天气。



小寒将至农事忙 1月4日，贵州省铜仁市玉屏侗族自治县新店镇洞坪村村民在大棚里给花菜施肥。小寒节气将至，各地农民忙着进行作物管护、采收等。

新华社发

## 河南：脱贫攻坚产业项目用地应保尽保

新华社郑州1月3日电 记者从河南省自然资源厅获悉，2020年以来，河南聚焦重点项目及脱贫攻坚项目用地保障，持续深化土地审批“放管服”改革，其中重点保障贫困地区批次(项目)248个，批准土地面积5.77万亩，实现脱贫攻坚产业项目用地应保尽保。

据介绍，2020年6月，河南实施建设用地审查报批提速增效工程，从“简化程序、压缩时限、统一标准、跟踪督导、强化管理、系统再造”等方面进行改革，实现“保姆式服务”在审批“事前、事中、事后”全覆盖。通过实施该工程，共取消6种审查，合并2个事项，优化6类程序，前移3项审批关口，省级自然

资源主管部门审查时间由原来的12天减少至9天，市级自然资源主管部门审查时间由原来12天减少至7天。

此外，河南构建了“多审合一、多证合一”审查机制，持续推进建设项目建设用地选址意见书、用地预审合并，建设用地规划许可证与用地批准书合并，工程设计方案审查与建设用地工程规划许可证核发并联办理的“两合一”。由此，建设用地规划许可证(划拨类)办理已从20个法定工作日缩短至8个。截至目前，河南自然资源系统实现合并审批的项目已达5500余个，通过联合审查已核发建设工程规划许可证3000余个。



沈阳疫情中风险地区见闻 1月4日，防疫工作人员在沈阳市皇姑区中海寰宇天下天悦园区大门口执勤。当日，沈阳市举行新冠肺炎疫情防控工作第十七场新闻发布会。目前沈阳市中风险地区达到16个，并实施相应管控措施。

新华社发

## 遗失声明

●中国人民解放军河南省周口军分区干休所放验线通知书丢失，特此声明。

2021年1月5日

●中国人民解放军河南省周口军分区经济适用住房3号楼放验线通知书丢失，特此声明。

2021年1月5日

●项城市永丰怀峰加油站公章丢失，声明作废。

2021年1月5日

●赵明勇位于沈丘县赵德营镇的房产证(房权证沈房字第10804563号)丢失，声明作废。

2021年1月5日

## 公开道歉信

柴亚敏，女，1980年5月4日出生，居住商水县城关镇郑庄村二组。本人因犯生产、销售不符合安全标准的食品罪，2020年12月28日被商水县人民法院判处有期徒刑六个月，缓刑一年。

本人认罪认罚，真诚悔过，向社会各界公开道歉，并保证以后严格守法，永不再犯。

道歉人：柴亚敏

2021年1月5日

## 注销公告

●根据西编【2020】63号文件精神，撤销西华县奉母镇冯庄小学，统一社会信用代码12411722MB0W56783W，有关债权债务情况请与公告发布之日起7日内与西华县教育体育局清算组联系，逾期不予受理。

联系电话：15225785764

●根据西编【2020】63号文件精神，撤销西华县奉母镇宋庄小学，统一社会信用代码12411722MB0W56804D，有关债权债务情况请与公告发布之日起7日内与西华县教育体育局清算组联系，逾期不予受理。

联系电话：15225785764

●根据西编【2020】63号文件精神，

联系电话：15225785764

●根据西编【2020】63号文件精神，撤销西华县奉母镇张太湾小学，统一社会信用代码12411722MB0W567752，有关债权债务情况请与公告发布之日起7日内与西华县教育体育局清算组联系，逾期不予受理。

联系电话：13033966656

●根据西编【2020】95号文件精神，撤销西华县东王营乡杨庄小学，统一社会信用代码12411722091743239X，有关债权债务情况请与公告发布之日起7日内与西华县教育体育局清算组联系，逾期不予受理。

联系电话：15225785764

日内与西华县教育体育局清算组联系，逾期不予受理。

联系电话：15225785764

●根据西编【2020】95号文件精神，撤销西华县西夏镇后朱小学，统一社会信用代码12411722584364296G，有关债权债务情况请与公告发布之日起7日内与西华县教育体育局清算组联系，逾期不予受理。

联系电话：15225785764

西华县教育体育局

2021年1月5日

## 关于李晨旭、李欣悦继承李建立不动产的公告

申请人李晨旭、李欣悦因继承李建立所有的位于河南省周口市川汇区开元大道与工农路交叉口天鹏皇朝17#401房屋的50%房屋所有权，现向我单位申请办理不动产登记，经李建立所有继承人李晨旭、李欣悦、王娜娜、李庆海、刘兰梅同意，由李晨旭、李欣悦继承上述房屋所有权。

现对申请人申请继承事项予以公告，如有异议者请自公告之日起15个工作日内向我单位提出书面申请，逾期没有异议，将在公告期满后为申请人办理相关不动产登记。

2021年1月5日